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1. UVOD 

Izvorni znanstveni rad 

Sažetak 

Utjecaj vlažnosti u momentu ispitivanja na najvazmJa svojstva ploča ive
rica nije dovoljno istraživan. Smatrnlo se da taj utjecaj n,:;ma nikakvog prak
tičnog značenja. U ovom su radu, na osnovi istraživanja provedenih na samo 
jednom određenom tipu ploča iverica, dobiveni rezultati koji pokazuju d,'i utje
caj vlažnosti, u momentu ispitivanja, na deblj insko bubrenje i čvrstoću savijanja 
kod iverica nije zanemarljiv. 

K 1 j u č ne r i j e č i : Proče iverice - utjecaj vlažnosti probe u momentu 
ispitivf,tnja na svojstva - odnos vlažnosti proba i apsolutne vrijednosti ispiti
vanog svojstva. 

CONTRIBUTION TO INVESTIGATION OF HUMIDITY INFLUENCE WHEN 
TESTING PARTICLEBOARD PROPERTIES 

Summary 

Humidity influence in a moment of testing the most important IJJarticleboard 
properties has nat been sufficiently researched. It was believed that the influ
ence had no any practical significance. In this work, on the basis of carried out 
researches on only one p,1rticular type of particleboards the results obtained 
show that humidity influence at a moment of testing on the thickness swelling 
and bending strength of particleboards should nat be neglected. 

K e y w o rd s : particleboards - influence of samples moisture content at 
the moment of tes'.ing - relation of moisture content and absolute value of the 
tested property. 

Poznato je da osnovna fizička i mehanička 
svojstva drva u velikoj mjeri ovise o vlažnosti 
u momentu njihova ispitivanja. Taj je u tjecaj 
detaljno isp itivan za brojne vrste (botaničke) dr
va. Kako u izradi ploča iverica drvo su djeluje 
i s preko 80%, normalno je očekivati d~ su i 
svojstva ploča iverica također podložna u tjeca
ju vlage u momentu ispitivanja. 

Međutim, zbog toga što je mogući raspon 
vlažnosti kod ploča ,iverica znatno uži nego kod 
masivnog drva, smatralo se da vlažnost u mo
mentu ispitivanja svojstava kod ploča iverica 
nema neko ·praktično značenje. Z!bog toga taj 
u tjecaj nije mnogo ni razamtran niti istraživan . 

Utjecaj vlažnosti u času ispitivanja na svoj
stva ploče i•verice :samo je U6putno ispitivaq, 
najčešće u okviru drugih istraživačkih zadataka 
vezanih za ploč : iverice [l, 2, 3, 4]. 
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Per kit n y [3] ispitivao je utjecaj vlažno
sti na čvrstoću savijanja, čvrstoću raslojavanja 
i čvrstoću na tlak kod ploča iverica. Usta
novio je da je utjecaj vlažnosti na pojed.ina 
svojstva iverica znatno manji nego kod masiv
nog drva. Ovu kostataciju najbolje ilustriraju 
podaci prikazani na sl. I. 

Rajman [4], či-je rezultate prikazujemo na 
sl.2.iKarahasanović [I) :straživali su utje
caj vlažnosti u momentu ispitivanja na debljin
sko bubrenje ploča iverica. Utvrdili su da je taj 
utjecaj znatno veći nego što se obično misli. 
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Slika 1. Ovisnost čvrstoće savijanja, čvrstoće na prlt'.sak I 
čvrstoćo na raslojavanje ploča lverica o vlažnosti u U! pored. 

bi s tim svojstvima kod borovine - prema Perkltnom [3] 

PJct. 1 - Dependence of bending strength, shear strength and 
delamlnatlon rcslstance of partlcleboard on humldlty compared 

wlth the same properties of plnewood - accordlng to Perkltny [3] 

Da bi se moglo cjelovitije razmatrati utje
caj vlažnosti na svojstva ploča iverka, u ovom 
je radu istražen utjecaj vlažnosti u času ispiti
vanja na tehnička svojstva ploča iverica. Pod 
tehničkim svojstvima podrazumijevamo standar
dima propisana svojstva, na osnovi kojih se do
nosi sud o kvaliteti ploča iverica. 

>:: _2~ NA.CIN ISPitlv_ANJA.. 

. · . .JUS D.CS.031 propisuje odre.đivanje apsolutne 
vrijednosti za slijedeća -fizičko-mehanička svoj-

stva ploča iverica: volumna (masa) težina, čvr

stoća savijanja, čvrstoća raslojavanja i debljin
sko bubrenje. U skladu s navedenim standardom 
i u toku ispitivanja određivan je utjecaj vlažno
s ti na sva navedena svojstva. 

Ploče iverice na kojima je vršeno ispitivanje 
uzete su iz proizvodnje, a osnovne karakteristi

, ke su im bile: 

tip ploča - s postepenim prijelazom 
strukture 

debljina ploča - 10 mm 

vrst osnovne 
sirovine 

- 700/o bukovine 
vine 

30"/o čamo-

vrsta ljepila karbamid - formaldehidno 

Ploče su prije -ispitivanja kondicionirane u 
uvjetima određene klime kroz 2 mjeseca. U tom 
vremenu postigle su ravnotežnu vlažnost od 6/f'/o. 
Ova je vlažnost uzeta kao polazna u ispitivanju 
označena kao početna vlažnost. 

Pretpostavlja se da je niska početna važnost 
rezultat činjenice da se radi o pločama s poste
penim prijelazom strukture. 

RAJ MA N [4] je svojim isp1t1vanjem utvr
dio da je vlažnost nakon prešanja u direktnoj ko
relaciji s ravnotežnom vlažnošću ploča iverica. 

Iako JUS propisuje da se vlažnost u momentu 
ispitivanja svojstava mora nalaziti u granicama 
od 9 ± 30/o, da bi se uočila tendencija kretanja 
svojstava i van tog intervala, u ovim je ispitiva
njima pl'imjenjen dvostruko veći raspon: od 0-
- 180/o s intervalima od po °Z'td vlažnosti. 

Vlažnotsi više od početne ostvarene su u kli
matizacijskoj komori pri temperaturi od 293 ± 
2·J K (20 ± 20 C) i relativnoj vlazi zraka od 950/o. 

Vlažnosti niže od početne ostvarivane su suše

njem proba u sušionilru pri temperaturi 375 ± 
2° K (102 ± 2° C). Pojedino svojstvo, za svaki in

terval vlažnosti, ispi-tano je na 10 pojedinačnih 

proba. Određivanje ,dimenzija proba i utvrđiva

nje određenih svoj_stava ,izvršeno je na način 

propisan JUS-om. 

"3°. REZULTATI ,ISTRAUVANJA 
I DISKUSIJA 

Ispitivanjem dobivene prosječne vrijednosti 

po jedinili s-vojstava -<lane ~su.-~ tablici I , dok su 

sva pojedinačna mjerenja grafički prikazana na 

slikama 3, 4. i S. 
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PROSJ"ECNE VRUEDNOSTI ISPITIVANIH SVOJSTAVA 
Tablica 1. 

AVERAGE VALUES OF THE PROPERTIES TESTED 
Table 1 
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Kako je već napomenuto, ovim ispitivanjem 
dobiveni rezultati odnose se samo na jedan tip 
ploča s prethodno opisanim karakteristikama. 
Drugačije karakteristike ploča iverica (tip ploče, 
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Slika 2. Ovisnost deblJlnskog bubrenJa o vlafnostl u mo
mentu ispitivanja - prema Rajmanu [4] 

Plc t. 2 - Oependence of thickness swelling on humldity đu
rlng testlng - accordlng to Kajman [4] 

Slika 3. Utjecaj vlažnosti u momentu ispitivanja na čvrstoću 
savijanja ploča iverica 

Pict. 3 - Influence of humidity when testing benđlng 
strength of partlcleboards 
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vnsta i količina ljepHa, vrsta i količina hidrofob
nog sredstva ii sl.) moraju imati utjecaja na ap
solutne Vl'ijednosti pojedinih svojstava. 

Ova se ispitivanja ograničavaju samo na je

dan konkretan slučaj. 

Provedeno ispitivanje pokazuje da vlažnost u 
momentu ispitivanja ima utjecaja na svojstva 
ploča iverica. On se javlja i u rasponu vlažnosti 
propisane JUS-om, a još je izrazitiji van tog ras
pona (tablica I , sl. 3, 4. i S). 
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Slika 4. Utjecaj vlainostl u momentu ispitivanja na čvrstoću 
raslojavanja plota lverlca 

Plct. 4 - tn.Uuence ot humldlty when testlng delamlnatlcn 
reslstance ot parttcleboards 

W n U ~ ~ ~ ~ " M U M 
VLAŽNOST ii MOMENTU tfJERENJA /o 

Slika s. Utjecaj vlažnosti u momentu ispildvanja na debljln. 
sko bubrenje ploča lverica 

Plct. 5 - Influence of humidity w hen testing tb..lclmess 
swelllng of pa rticleboards 
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Utjecaj vlažnosti u času ispitivanja na meha
nička svojstva ploča iverica (sl. 3, 4, 6) nešto je~ 
drugačij,i nego kod masivnog drva. Kod masiv} 
nog drva, pri vlažnosti od 00/o pa do točke zasiće- • 
nosti žice, ovaj je utjecaj jednoznačan. Najveća 
mehanička svojstva su kod o•,. vlažnosti. S po- 1 

rastom vlažnosti dolazi do konstantnog opada
nja mehaničkih svojstava. Za razliku od toga, 
kod ispitivanih ploča iverica ovog tipa maksimal
ne vrijednosti svojstava dobivene su kod počet
ne vlažnosti (6,6°/o). Kod vlažnosti viših i nižih 
od početne, vrijednosti mehaničkih svojstava o
padaju. Opadanje mehaničkih svoj-stava izraziti
je je kod povećanja vlažnosti - u odnosu na po
četnu vlažnost - nego kod sniženja vlažnosti. 
Ovakav utjecaj vlažnosti na .mehanička svojstva 
ploča iverica može se objasniti kako slijedi : pro
mjenom vlažnosti s obzirom na početnu, dolazi 
do bubrenja ili utezanja ploča iverica, odnosno 
do bubrenja ili utezanja pojedinačnog iverja u 
ploči. I jedno i drugo uzrokuje promjenu dimen
zija iverja, a time i narušavanje jednog dijela 
veze između ljepila i iverja. Time se smanjuje 

t;:.rso 
~ 
~ 140 

~ 
" f.JO ~ 
<:) 
Q. ' ~ 120 

"" ;:i 

~ 110 

~ 
:,, 100 

o 

' • 

X . ,~. . - ·- r--. 
. 

adhezija, odnosno čvrstoća lijepljenja. Snižava
ftnj em vlažnosti zbog utezanja dolazi do među
Jsobnog primicanja elemenata submikroskopske 
f građe drva, što vodi k porastu mehaniokih svoj
• stava pojedinačnog iverja. Istovremeno dolazi do 
i narušavanja dij ela veza između iverja i ljepila, 
1 što vodi sni.žavanju čvrstoće lijepljenja. Budući 

da mehanička svojstva pojedinačnog iverja iona
ko nisu u punoj mjeri iskorištena, njihov porast 
nema nikakvog značenja, pa je presudan utjecaj 
narušavanja veze ljepi la i iverja. To bi, prema 
tome, i bio uzrok opadanju mehaničkih svojsta
va ploča iver-ica. I kod povećanja vlažnosti, tj. 
kod bubrenja, na isti način objašnjava se opa
danje mehaničkih svojstava. Ovdje treba napo
menuti da je i metoda ispitlivanja mogla imati 
utjecaja na apsolutne vrijednosti dobivenih re
zultata. 

Kod ovih ispitivanja smzenje vlažnosti ostva
reno je sušenjem. Pretpostavlja se da je i re
lativno visqka temperatura pri sušenju mogla 
imati utjecaj na ve6i stupanj razaranja veze !je-
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Slika 6. Relativno izraženi utjecaj vlažnosti u momentu ispitivanja na najvažnija svojstva ploča lverica 

Plct. s - Relatlvely expressed humldity influence when testing the most important particleboard propertles 
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pila 1 ivera. To znači da bi primjenom drugih 
metoda sniženja vlažnosti, kod kojih bi izostao 
utjecaj povišene temperature, vjerovatno sma
njenje mehaničk ih svojs tava s opadanjem vlaž
nosti bilo blaže izražena. 

Provedeno ispitivanje pokazalo je da vlaž
nos t u momentu ispitivanja nema isti intenzitet 
utjecaja na sva ispitivana svojstva. Da b~ se moglo 
rangirati utj ecaj vlažnosti na pojedina svojstva, 
dobiveni rezultati iskazani su relallivnim vrijed
nostima. Pri tome je vrijednost svakog pojedi
nog svojs tva 1kod početne vlažnosti (6,60/o) ozna
čena kao 1000/o. 

U odnosu na tu vrijednost izračunan je rela
tivan porast ili smanjenje svojstva kod ostalih 
vlažnosti. Grafički 'Pnikaz relativno izraženog 
utjecaja vlažnosti na ispitivana svojstva prika
zan je na sl. 6., iz koje se vidi da vlažnost u 
času ispitivanja ima najizrazitiji utjecaj na deb
lj,insko bubrenje, na čvrstoću savijanja, a naj
manji na čvrstoću raslojavanja. 

Cinjenica da vlažnost u momentu ispitivanja 
ima veći utjecaj na čvrstoću savijanja nego na 
čvrstoću raslojavanja može se objasniti time što 
čvrstoću savijanja određuju vanjski slojeVli, a 
čvrstoću raslojavanja srednji sloj ploče iverice. 
Pošto se prilikom mijenjanja vlažnosti vlažnosne 
promjene intenzivnije zbivaju u vanjskim nego u 
srednjem sloju, logično je da vlažnost u času 
ispitivanja ima jzrazitiji utjecaj na čvrstoću savi
janja nego na čvrstoću raslojavanja. 

Rezultati ovih ispitivanja (sl. 3. ii 4.) donekle 
se razlikuju od rezultata do kojih je došao Per
k i t n y [3] , sl. 1., a razlozi za to leže u različi
tim ·karakteris_tikama ispitivanih ploča. 

4. ZAKLJUCAK 

Provedeno ispitivanje i njegovi rezultati omo
gućuju da se izvedu s l ijedeći najvažniji za
ključci: 

J. Vlažnost u momentu ispitivanja ,ima razli
čit intenzitet utjecaja na pojedina fizička i me
hanička svojstva ploča iverica. Po intenzitetu u
tjecaja vlažnosti u času ispitivanja na najvažnija 
fizičko-mehanička svojstva ploča iverica, njihov 
redoslijed je s lijedeći : debljinsko bubrenje, čvr
stoća savijanja, čvrstoća raslojavanja. 

2. I u granicama standardima propisane vla
žnosti (9 ± 3% ) utjecaj vlažnosti u momentu ispi
tivanja debljina bubrenja i čvrstoće na savijanje 
pokazao se znatno veći nego kod ispitivanja čvr
stoće na raslojavanje. 

3. Zakonitosti utjecaja vlažnosti u času ispi, 
tivanja svojstva kod ploča iverica razlikuje se od 
te zakonitosti •kod masivnog drva, a isto tako raz
likuju se i osnovni uzroci koji ih izazivaju. 
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